

提升全民素养 让学习成为一种生活方式

2023年合川区全民终身学习活动周将于12月1日开幕

◎记者 王倩 通讯员 刘华夏 文/图

主题阅读、线上社会大讲堂、数字阅读分享、家庭教育活动……2023年合川区全民终身学习活动周,将于12月1日拉开帷幕。活动周以“让学习成为一种生活方式”为主题,在居民终身学习多样化、个性化上呈现亮点,彰显合川区社区教育学院、合川开放大学品牌特色,吸引更多群众加入到终身学习行列中来,营造全民学习氛围,打造全民学习生态,推动全民终身学习持续走深走实。

政府统筹、央地联动,教育牵头、全民参与。自2018年合川区首届全民终身学习活动周举办以来,已连续举办5届,成为我区学习型社会建设的重要载体和特色品牌。近年来,我区按照“一个理念,贯穿始终;两个抓手,上下联动;三大阵地,践行初心;特色文化,发展传承”的“1231”工作思路,聚焦“进德修业”,专注服务指导学习型社区、学习型社会建设,努力提升社区居民的幸福感和归属感,终身教育体系建设成果丰硕。

整合资源 开放共享学习型社会建设成果

学习资源是全民终身学习的基础和前提。我区于2018年创建社区教育学院,并建立了30所社区教育学校及419个社区教育学习中心,全区社区教育三级办学网络基本实现全覆盖。由政府牵头,组建了包含区政府办公室、区委编办、区教委等16个区级部门的社区教育领导小组,与成都龙泉驿、武汉洪山、南京栖霞等6个市区开展交流合作,搭建全民终身学习共同体。

通过整合社会优质公共教育和文化资源,创建市民终身学习体验中心并成功入驻合川区社会治理共治中心;遴选了3个社区建立“进修书苑”;挂牌命名了一批社区教育实训基地,为市民搭建起“人人皆学、处处能学、时时可学”的学习平台,通过各类学习体验活动,提升市民综合素质,促进全面发展。党政统筹领导、教育部门主管、相关部门配合、社会积极支持、群众广泛参与的社区教育网络服务体系基本形成。

近年来,合川区社区教育学院聘请35名各行业专家能手为社区教育特聘专家;组织开展多元化学习教育活动3万余场次,参与市民达100万余人次;挖掘、培育特色项目及课程100



重庆市社区教育老年教育百门课程进社区行动现场

余个,其中,获评全国百姓学习之星2人、全国终身学习活动品牌1个、重庆市百姓学习之星4人、重庆市终身学习活动品牌2个、重庆市学习型团队5个、重庆市社区教育特色课程2门。还获评教育部社区教育特色课程1门,教育部社区教育“能者为师”实践创新项目3个,全国老年教育成果展二等奖、三等奖各1个,优秀奖2个。合川区社区教育学院被列入“校家社协同育人项目”第一批实验基地名单;2019年,我区成功创建为重庆市社区教育示范区。市民群众对社区教育的认同感和参与感逐步增强,社区教育服务全民终身学习,助力学习型城市建设,促进城乡社区发展治理取得了明显成效。

树立典范 凝聚合力充分发挥示范引领作用

社区是开展全民终身学习的重要场所之一,社区教育工作者和从业者是全民终身学习的中坚组织力量,他们既是组织策划者,也是学习的示范者和引领者。为表彰先进、总结经验、树立典范,形成“学先进、比创新、看实效”

的良好学习风尚,区社区教育学院每年积极组织开展“终身学习品牌项目”“百姓学习之星”“社区教育先进工作者”等的推荐、认定和展示工作。通过向市民展示本地终身教育的先进经验、典型案例、品牌项目和感动人物,扩大“全民终身学习活动周”的群众基础,充分发挥示范引领作用,让市民学习有榜样、有目标、有项目、有基础。

2023年,通过项目申报和课程评选,我区征集了一大批学习资源。为进一步弘扬和传承合川地域文化,经专家评选,培育特色项目及课程36个,其中8个分别获得国家级和市级荣誉,张行健被评为全国新时代“百姓学习之星”,易宗成被评为重庆市“百姓学习之星”,“合阳老友荟”被评为重庆市“终身学习活动品牌”,“我把钓鱼城讲给您听”被评为重庆市“示范性终身学习团队”。“合州共治,众志成城”被立项为第三批教育部社区教育“能者为师”实践创新项目,《梨园清音》获国家老年大学“献礼二十大 共跳幸福舞”线上展播活动三等奖;《鲜花姐姐》及《退休后的诗与远方》获2022年全国老年教育教学成果展优秀奖。



“父爱润无声 亲子共成长”家庭教育活动现场

趣味性与知识性共存的社区教育活动是提升社区居民综合素质的重要途径。2023年,区社区教育学院组织开展“父爱润无声 亲子共成长”家庭教育活动,宣传普及家庭教育知识,倡导正确家庭教育理念加强学校、家庭、社会对未成年人思想道德建设的整合,努力构建家校社协同育人的新格局;组织专家走进社区开展“百门课程进社区”行动,为居民带去传统文化知识,丰富居民的学习生活;组织戏曲文艺及诗词学会专家,走进社区、养老机构开展老年教育活动,营造老有所学、老有所乐的良好氛围。

创新驱动 数字化发展为全民终身学习提速

“原来搞活动,我们发动居民参加,大家参与热情不高。这两年,越来越多的居民去社区报名参与各种学习课程。”区社区学院相关负责人介绍,出现这样的变化,离不开我区对社区教育工作的创新。

党的二十大报告提出,“推进教育数字化,

建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国”,标志着推进教育数字化已经成为全党全国普遍共识和重要目标。我区着力打造的道德讲堂、人文殿堂、工匠学堂三大阵地,探索建立了“互联网+社区教育”学习模式,开发建设了集学习、管理、统计、查询、互动等多功能于一体的在线学习平台——合川全民终身学习网,逐渐形成了1个区级的一级在线学习平台及30个乡镇级和街道的二级在线学习平台全覆盖的在线学习环境,用数字化学习资源满足人民群众多样化的学习需求,满足市民在线学习、资源展示、互动交流等需要。

我区还高度重视挖掘培育社区教育特色项目。近年来,区社区教育学院立足镇街、服务社区,整合了小河镇“老兵说法团”、合阳城街道“合阳老友荟”、区文联“合川故事荟”、双槐镇“双槐善书”等地方特色文化资源,打造终身学习品牌,先后获得“全国终身学习品牌”“区级终身学习品牌”等荣誉称号。

下一步,区社区教育学院还将不断整合优质教育资源,丰富学习教育形式,端出全民终身学习“大餐”,带领市民创造出彩人生。



富强民主文明和谐自由平等公正法治爱国敬业诚信友善



全面推行公筷公勺 倡导文明健康生活方式

讲文明树新风 公益广告
重庆市合川区文明城区建设指导中心 (宣)
重庆市合川区融媒体中心

